

## Научная жизнь

### Российско-немецкий коллоквиум

### «Петербургская академия наук и школьное дело в России XVIII в.»

30–31 января 1998 г. в Галле (ФРГ) состоялся коллоквиум «Петербургская академия наук и школьное дело в России XVIII в.». Заседания проходили во *Franckesche Stiftungen zu Halle* — учебно-педагогическом комплексе, основанном в 1698 г. немецким педагогом-пиетистом Августом Германом Франке и отмечающем в нынешнем году свое 300-летие.

Со вступительным словом к собравшимся обратился директор *Franckesche Stiftungen* П. Раабе, который подчеркнул значение Галле как одного из основных центров русско-немецких контактов в XVIII в. С докладом «Школы и образование в России в XVIII в.» выступил крупнейший специалист по истории России XVIII в. Э. Доннерт (Германия). Он проследил процесс создания и развития светских школ в России и особо остановился на школьных реформах Петра I. Г. И. Смагина (Россия) в докладе «Петербургская академия наук и российская школа в XVIII в.» рассказала о значительном вкладе Петербургской академии наук в развитие школьного образования.

Три доклада были посвящены истории академической гимназии. О хранящихся в Санкт-Петербургском филиале Архива РАН материалах по истории основания и деятельности академической гимназии в первой половине XVIII в. рассказал В. С. Соболев (Россия). О. В. Иодко (Россия) посвятила свое выступление первым руководителям академической гимназии — академикам И. Х. Колю, Г. З. Байеру и И. Э. Фишеру. В. Хинче (Германия) обратился к проекту реорганизации академической

гимназии, составленному в 1733 г. академиком И. Э. Фишером.

Большой интерес вызвало сообщение Г. Мюльтфордта (Германия) о распространении педагогических идей А. Г. Франке в России в 1698–1831 гг. Докладчик остановился на вопросах приглашения в Россию учителей, подготовленных во *Franckesche Stiftungen*, их педагогической деятельности в России (и особенно в Прибалтике), использования в российской школе учебников, составленных пietистами, и методик обучения, разработанных в Галле.

Н. Декер (Германия) обратилась к истории медицинского образования в России в XVIII в. Некоторые страницы истории немецких школ в Петербурге были освещены в докладе И. Кестнер (Германия). Формам и методам обучения служащих для государственных учреждений России в конце XVII — начале XVIII вв. посвятила свое выступление О. В. Ноховатко (Россия).

Заседание завершилось общей дискуссией. С заключительным словом выступил В. Хинче.

Своебразной иллюстрацией к теме коллоквиума явилось посещение большой выставки, рассказывающей о 300-летней истории школ и учебно-просветительских учреждений, основанных А. Г. Франке. Для российских участников была организована экскурсия в Цербст, где можно было не только познакомиться с достопримечательностями города, но и посетить музей, посвященный императрице Екатерине II.

Г. И. Смагина (Санкт-Петербург)

### Украинско-американский семинар по истории науки

23–25 марта 1998 г. в Киеве на базе Центра исследований научно-технического по-

тенциала и истории науки им. Г. М. Доброва Национальной академии наук Ук-